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一．选择题（共30小题）
1．（2017•天津一模）使用杠杆为我们的生活带来方便，下列杠杆的使用能够省距离的是（　　）
A．[image: ]
开瓶器	B．[image: ]
镊子	C．[image: ]
钳子	D．[image: ]
自行车手闸
【解答】解：A、开瓶器在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆，但费距离；
B、镊子在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆，但省距离；
C、钳子在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆，但费距离；
D、自行车手闸在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆，但费距离．
故选B．
　
2．（2017•枣阳市校级模拟）关于杠杆，下列说法中正确的是（　　）
A．动力臂一定等于支点到动力作用点的距离
B．动力臂不仅与动力作用点的位置有关，而且跟动力的方向有关
C．杠杆一定是直的
D．使甩杠杆时可以省力同时又省距离
【解答】解：A、动力臂是从支点到动力作用线之间的距离，不是动力作用点．错误．
B、动力臂是从支点到动力作用线之间的距离，和动力作用点的位置与动力的方向都有关系．正确．
C、杠杆是可以让某一固定点转动的硬棒，不一定是直的．比如钳子、扳手等等．错误．
D、杠杆分为省力、费力、等臂三种杠杆．省力杠杆费距离，费力杠杆省距离，等臂杠杆既不省力又不省距离．错误．
故选B．
　
3．（2017秋•扬中市月考）用15N的力匀速提升20N的物体，不计机械重及摩擦，下面机械能实现的是（　　）
A．杠杆	B．定滑轮	C．动滑轮	D．滑轮组
【解答】解：A、杠杆的力臂可以变化，分为省力杠杆、等臂杠杆、费力杠杆，所以可以用15N的力提升20N的物体，故A正确；
B、使用定滑轮不省力也不费力，所以不能用用15N的力提升20N的物体，故B错误；
C、不计机械重及摩擦的情况下，使用动滑轮能省一半的力，提升20N的物体时所用的力为10N，故C错误；
D、使用滑轮组时，至少有两段绳子拉着动滑轮，不计机械重及摩擦的情况，所用的力至少是物重的一半，即10N，故D错误．
故选：A．
　
4．（2017秋•扬中市月考）如图所示是使用简单机械匀速提升同一物体的四种方式（不计机械自重和摩擦），其中所需动力最小的是（　　）
A．[image: ]	B．[image: ]	C．[image: ]	D．[image: ]
【解答】解：A、由图可知，此时的动力臂要小于阻力臂，为费力杠杆，动力小于阻力G；
B、由题可知，此时的动力臂等于阻力臂，为等臂杠杆，动力等于阻力G；
C、由图可知，此时有两端绳子拉着动滑轮，此时的拉力为；
D、由图可知，此时有三端绳子拉着动滑轮，此时的拉力为；
由以上分析可知，D的力是最小的．
故选：D．
　
5．（2016春•宜城市期末）下列说法正确的是（　　）
A．杠杆一定能够省力
B．定滑轮既能省力又能改变力的方向
C．动滑轮既能省力又能改变力的方向
D．滑轮组既能省力又能改变力的方向
【解答】解；A、省力杠杆能省力，费力杠杆则不能省力，所以该选项不正确．
B、定滑轮不能省力，能改变力的方向，所以该选项不正确．
C、动滑轮能省力，但不能改变力的方向，所以该选项不正确．
D、滑轮组既能省力又能改变力的方向，所以该选项正确．
故选D．
　
6．（2016•本溪）下列简单机械属于省力杠杆的是（　　）
A．[image: ]
剪刀	B．[image: ]
起重臂	C．[image: ]
船桨	D．[image: ]
核桃钳
【解答】解：
A、图中的剪刀在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆；
B、起重臂在工作过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆；
C、船桨在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆；
D、核桃钳在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆．
故选：D．
　
7．（2016•黑龙江）下列属于费力杠杆的是（　　）
A．[image: ]
钳子	B．[image: ]
船桨	C．[image: ]
自行车手闸	D．[image: ]
剪枝剪刀
【解答】解：A、钳子在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；
B、船桨在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆；
C、自行车手闸在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；
D、剪枝剪刀在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆．
故选B．
　
8．（2016•衡阳）下列图中所示的常用工具中属于费力杠杆的是（　　）
A．[image: ]
镊子	B．[image: ]
起子	C．[image: ]
钳子	D．[image: ]
天平
【解答】解：A、镊子在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆；
B、瓶盖起子在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；
C、钳子在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；
D、天平在使用过程中，动力臂等于阻力臂，是等臂杠杆．
故选A．
　
9．（2016•莆田）如图中属于费力杠杆的是（　　）
A．[image: ]
镊子	B．[image: ]
独轮车	C．[image: ]
起子	D．[image: ]
钳子
【解答】解：A、镊子在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆；
B、独轮车在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；
C、起子在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；
D、钳子在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆．
故选A．
　
10．（2016•茂名）如图所示，用起子开启瓶盖时，起子可看作是（　　）
[image: ]
A．以A为支点的费力杠杆	B．以A为支点的省力杠杆
C．以B为支点的费力杠杆	D．以B为支点的省力杠杆
【解答】解：我们使用起瓶器开启瓶盖时，瓶盖中的B点被撬起，所以B点是阻力的作用点，并且在开启的过程中，起瓶器绕A点转动，所以A是支点，
在整个过程中，动力臂大于阻力臂，所以它是省力杠杆，故只有B说法是正确的．
故选B．
　
11．（2016•凉山州）如图所示，杠杆处于平衡状态，如果将物体A和B同时向靠近支点的方向移动相同的距离，下列判断正确的是（　　）
[image: ]
A．杠杆仍能平衡	B．杠杆不能平衡，左端下沉
C．杠杆不能平衡，右端下沉	D．无法判断
【解答】解：原来杠杆在水平位置处于平衡状态，此时作用在杠杆上的力分别为物体A、B的重力，其对应的力臂分别为OC、OD，
根据杠杆的平衡条件可得：mAgOC=mBgOD，由图示可知，OC＜OD．所以mA＞mB，
[image: ]
当向支点移动相同的距离△L时，两边的力臂都减小△L，此时左边的力矩为：mAg（OC﹣△L）=mAgOC﹣mAg△L，
右边的力矩为：mBg（OD﹣△L）=mBgOD﹣mBg△L，由于mA＞mB，所以mAg△L＞mBg△L；
所以：mAgOC﹣mAg△L＜mBgOD﹣mBg△L．
因此杠杆将向悬挂B物体的一端即右端倾斜．
故选：C．
　
12．（2016•宁夏）同一滑轮用如图甲、乙两种方式匀速提升重为100N的物体，已知滑轮重20N、绳重和滑轮的摩擦力不计．则 （　　）
[image: ]
A．手的拉力：F甲＞F乙；机械效率：η甲＜η乙
B．手的拉力：F甲=F乙； 机械效率：η甲=η乙
C．手的拉力：F甲＞F乙；机械效率：η甲＞η乙
D．手的拉力：F甲＜F乙；机械效率：η甲＜η乙
【解答】解：（1）由图可知，甲滑轮是定滑轮，绳重和摩擦不计，使用该滑轮不省力，所以拉力等于物体的重力，F甲=G=100N；
乙滑轮是动滑轮，绳重和摩擦不计，使用该滑轮可以省一半的力，即拉力等于物体和滑轮总重力的一半，F乙=（G+G动）=×（100N+20N）=60N，所以：F甲＞F乙；
（2）两幅图中的W有是克服物体重力做的功是相同的，但乙图中拉力做功要克服动滑轮的重力做功，比甲图中做的总功要多，所以结合机械效率公式η=×100%可知，有用功相同时，总功越大的，机械效率越小，所以η甲＞η乙．
故选C．
　
13．（2016•中山市二模）如图是开瓶盖的起子，可以看成是一个杠杆，能正确表示出杠杆的支点、动力和阻力的图是（　　）
[image: ]
A．[image: ]	B．[image: ]	C．[image: ]	D．[image: ]
【解答】解：
A、如图，动力和阻力都使起子绕支点O顺时针转动．故A错误；
B、要把瓶盖打开，要克服瓶盖和瓶口之间的摩擦力，瓶盖给起子的阻力是向下的．故B错误；
C、瓶盖给起子的阻力是向下的．动力是起子绕支点O逆时针转动，阻力绕支点O顺时针转动．故C正确；
D、动力和阻力都使起子逆时针转动．故D错误．
故选C．
　
14．（2016•阜阳校级三模）如图所示，小华用苹果和桔子来玩跷跷板．她将苹果、桔子分别放在轻杆的左、右两端，放手后，杆马上转动起来．使杆逆时针转动的力是（　　）
[image: ]
A．苹果的重力	B．桔子的重力
C．苹果对杆的压力	D．杆对桔子的支持力
【解答】解：苹果和桔子对杠杆的拉力分别为动力和阻力，动力臂等于阻力臂，苹果的重力大于桔子的重力，因此苹果对杠杆的压力大于桔子对杠杆的压力，所以杠杆会沿逆时针转到，故杠杆逆时针转动的力是苹果对杆的压力．
故选C．
　
15．（2016•淮安二模）如图所示，在使用相同的钩码进行“探究杠杆的平衡条件”的实验中，要使调好的杠杆在水平位置平衡，应在B处悬挂的钩码的个数是（　　）
[image: ]
A．1个	B．2个	C．3个	D．6个
【解答】解：设每个钩码的重力是G，
杠杆每格的长度是L，
由图示可知，动力F动=4G，
动力臂L动=3L，阻力臂L阻=2L，
由杠杆平衡条件得：F动×L动=F阻×L阻，
即4G×3L=F阻×2L，
解得F阻=6G，
则在B处应挂6个钩码．
故选D．
　
16．（2016•广东模拟）小宇用尚未标注刻度值的自制杆秤来估测物体的质量，秤砣上标示其自身质量为150g．没有测量物时，杆秤刚好水平平衡（如图1示）；当挂上物体后，把秤砣的吊绳放置在杆秤的M处时，杆秤也水平平衡（如图2示），粗略估测物体的质量，合理的是（　　）
[image: ]
A．150g	B．150N	C．420N	D．420g
【解答】解：由图知，提绳是支点，秤砣到支点的距离大约是物体到支点距离的3倍．
根据杠杆的平衡条件：
m物gL=m砣g3L
所以m物=3m砣=3×150g=450g，
由此可知：ABC错误，故D比较符合题意；
故选D．
　
17．（2016•惠州模拟）图中简单机械使重量同为G的物体都处于静止状态，不计机械的重及摩擦等，其中用力最大的是（　　）
A．[image: ]	B．[image: ]	C．[image: ]	D．[image: ]
【解答】解：
由题知，不计摩擦和机械自重，
A、由于杠杆平衡，动力臂大于阻力臂，所以F＜G；
B、由于杠杆平衡，动力臂小于阻力臂，所以F＞G；
C、使用定滑轮，F=G；
D、使用动滑轮，F=G；
由以上分析可知，B选项中用力最大．
故选B．
　
18．（2016•江都区二模）如图所示的几种杠杆类工具，在使用时属于费力杠杆的是（　　）
A．[image: ]
起子	B．[image: ]
道钉撬口	C．[image: ]
筷子	D．[image: ]
钢丝钳
【解答】解：A、起子在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；
B、道钉撬口在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；
C、筷子在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆；
D、钢丝钳在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；
故选C．
　
19．（2016•镇江二模）下面四幅图中，属于费力杠杆的是（　　）
A．[image: ]	B．[image: ]	C．[image: ]	D．[image: ]
【解答】解：A、羊角锤在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；
B、图中的剪子在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；
C、图中起瓶子盖的起子在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；
D、镊子在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆；
故选D．
　
20．（2016•南京校级一模）下列简单机械中，属于省力杠杆的是（　　）
A．[image: ]
      筷子	B．[image: ]
 理发剪	C．[image: ]
    羊角锤	D．[image: ]
     钓鱼竿
【解答】解：A、筷子在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆；
B、理发剪在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆；
C、羊角锤在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；
D、钓鱼竿在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆．
故选C．
　
21．（2016•平谷区二模）如图所示的各种用具在使用中，属于省力杠杆的是（　　）
A．[image: ]
托盘天平	B．[image: ]
钢丝钳	C．[image: ]
镊子	D．[image: ]
钓鱼竿
【解答】解：A、托盘天平在使用过程中，动力臂等于阻力臂，是等臂杠杆；
B、钢丝钳在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；
C、镊子在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆；
D、钓鱼竿在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆．
故选B．
　
22．（2016春•铜陵期末）下列工具或仪器中属于省力杠杆的是（　　）
A．[image: ]	B．[image: ]	C．[image: ]	D．[image: ]
【解答】解：A、轮式手提箱在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；
B、晾衣服时的挑杆在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆；
C、天平在使用过程中，动力臂等于阻力臂，是等臂杠杆；
D、刹车脚踏板在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆．
故选A．
　
23．（2016•番禺区校级模拟）如图所示的工具中，属于费力杠杆的一组是（　　）
[image: ]
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
【解答】解：核桃夹、手推车在使用时动力臂大于阻力臂，属于省力杠杆；船桨、碗夹在使用时动力臂小于阻力臂，属于费力杠杆．
所以属于费力杠杆的一组是②④．
故选C．
　
24．（2016•长春模拟）如图所示的生活用具，在使用中属于费力杠杆的是（　　）
A．[image: ]
    钢丝钳	B．[image: ]
    扳手	C．[image: ]
   核桃钳	D．[image: ]
     食品夹
【解答】解：
A、钢丝钳在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；
B、扳手在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；
C、核桃钳在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；
D、食品夹在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆．
故选D．
　
25．（2016•大冶市模拟）人们的生活离不开工具，如图所示的工具在正常使用过程中，属于费力杠杆的是（　　）
A．[image: ]	B．[image: ]	C．[image: ]	D．[image: ]
【解答】解：A、羊角锤在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；
B、食品夹在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆；
C、核桃夹在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；
D、开瓶器在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆．
故选B．
　
26．（2016•道里区模拟）下列图所示的工具中，属于等臂杠杆的是（　　）
A．[image: ]
羊角锤	B．[image: ]
钳子	C．[image: ]
起子	D．[image: ]
天平
【解答】解：
A、羊角锤在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆．
B、钳子在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆．
C、瓶盖起子在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆．
D、天平在使用过程中，动力臂等于阻力臂，是等臂杠杆．
故选D．
　
27．（2016•环县一模）如图所示，下列工具中属于费力杠杆的是（　　）
A．[image: ]	B．[image: ]	C．[image: ]	D．[image: ]
【解答】解：A、瓶盖起子在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；
B、镊子在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆；
C、钢丝钳在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；
D、独轮车在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆．
故选B．
　
28．（2016•枣阳市模拟）如图所示，使用中属于费力杠杆的工具是（　　）
A．[image: ]
剪刀	B．[image: ]
起子	C．[image: ]
    镊子	D．[image: ]
    钢丝钳
【解答】解：
A、剪刀在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；
B、起子在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；
C、镊子在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆；
D、钢丝钳在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆．
故选C．
　
29．（2016•丹东校级二模）如图所示，正在进行的赛艇比赛，以下说法正确的是（　　）
[image: ]
A．赛艇的浆是省力的杠杆
B．赛艇的头部做得很尖是为了增大压力
C．赛艇能够前进是利用了物体间力的作用是相互的
D．赛艇能漂浮在水面上是由于它所受的浮力大于重力
【解答】解：A、赛艇的桨在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆，省距离，故A错误；
B、赛艇的头部做得很尖是为了减小水的阻力，故B错误；
C、当赛艇前进时，赛艇的桨给水一个向后的力，因为物体间力的作用是相互的，水就会对桨产生一个向前的力，使赛艇前进，故C正确；
D、因为赛艇漂浮在水面上，所以F浮=G总，故D错误；
故选C
　
30．（2016•新泰市校级模拟）下列杠杆中属于费力杠杆的是（　　）
A．[image: ]
    剪刀剪纸	B．[image: ]
    起子开瓶	C．[image: ]
     镊子夹物	D．[image: ]
     钳子剪导线
【解答】解：
A、如图所示的剪刀，手柄部分较长，刀片部分较短，所以在使用的过程中，动力臂大于阻力臂，属于省力杠杆，故A不符合题意；
BD、生活中我们使用起子开瓶、使用钳子剪导线都是为了省力，并且它们在使用过程中都是动力臂大于阻力臂，所以它们都是省力杠杆，故B、D不符合题意；
C、镊子在使用的过程中，阻力臂大于动力臂，使用它可以省距离，属于费力杠杆，故C符合题意．
故选C．
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